

К ВОПРОСУ ОБ ОСОБЕННОСТЯХ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ЛИЦ

А. А. Быкова, студентка IV курса направления «Юриспруденция» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **Л. Н. Свешникова**, старший преподаватель кафедры административного и финансового права Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Рассматриваются проблемы и особенности административной ответственности несовершеннолетних лиц.

Ключевые слова: *несовершеннолетние лица, административная ответственность, Российская Федерация.*

Административная ответственность несовершеннолетних на сегодняшний день является весьма актуальной темой и в юридической литературе этой проблеме уделяется немало внимания. Актуальность вопроса, прежде всего, состоит в особенности правового статуса несовершеннолетнего лица. Существует такое понятие как «специальный статус», которое означает статус лица, отнесенного к определенной категории граждан. К такой категории относятся и несовершеннолетние граждане, поскольку они имеют некие льготы и преимущества.

Права и интересы не достигших совершеннолетия лиц, которые имеют особый правовой статус, строго охраняются законами Российской Федерации. Главным гарантом защиты данных прав выступает государство, которое при помощи деятельности его уполномоченных территориальных органов призвано не только, предоставлять, защиту прав и интересов несовершеннолетних, но и осуществлять профилактическую работу по недопущению совершения административных правонарушений несовершеннолетними.

К основным нормативным актам, регулирующим административную ответственность несовершеннолетних, относятся не только КоАП РФ, но и Федеральный закон от 24 июня 1999 г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Постановление Правительства РФ «Об утверждении Примерного положения о комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав» от 6 ноября 20013 г. и ряд других нормативных актов, включая положения о комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав на региональном уровне, которые также являются субъектами административной юрисдикции.

Административная ответственность несовершеннолетних – это форма реагирования государства на административные правонарушения, выраженная в применении к этим субъектам административного принуждения в виде конкретно определенных административных наказаний.

Административная ответственность лица, не достигшего совершеннолетия, снижена и строго ограничена законом. В доказательство можно привести норму ст. 2.3 КоАП РФ, где законодатель определяет возможность комиссий по делам несовершеннолетних, решать вопрос об освобождении его от административной ответственности с применением к нему меры воздействия, предусмотренной федеральным законодательством о защите прав несовершеннолетних [3, с.24].

Необходимо также выделить, что из 10 видов административных наказаний, предусмотренных настоящим Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях, к несовершеннолетним лицам чаще всего используются только 2, к которым относятся предупреждение и административный штраф.

Штраф, как мера наказания, может назначаться при наличии у несовершеннолетнего самостоятельного заработка. Если же, самостоятельный доход, он не имеет, то штраф взыскивается с его родителей или иных законных представителей. Так же возможно введение в современное административное законодательство альтернативной замены такой мере наказания, как штраф. В

частности, ввести 3-часовую отработку несовершеннолетним на общественных работах, например, по уборке общественных территорий и благоустройству местности. Необходимость их введения трактуется условиями материального положения лиц, не достигших 18-летнего возраста, лица которые из материально неблагополучных семей, не занятые работой или учебой и соответственно не могут погасить взыскиваемый штраф [2, с.9].

К несовершеннолетним не применяются такие меры наказания, как для взрослых правонарушителей. К примеру, закон не допускает применять к лицам, не достигшим восемнадцатилетнего возраста, административный арест.

Анализ правоприменительной практики указывает на то, что в современных условиях административная ответственность не всегда осуществляет функции по борьбе с девиантным поведением несовершеннолетних, поскольку при привлечении к ответственности, к ним применяются меры воспитательного характера, которые, как правило, не считаются административными наказаниями и не приводят к наступлению юридических последствий для правонарушителя.

Данные статистики указывают, что в течение последних лет в отдельных регионах РФ наблюдается увеличение количества правонарушений, совершенных лицами, не достигшими возраста административной ответственности. Кроме того, в период отбытия наказания, при условно-досрочном освобождении четырнадцатилетние подростки зачастую продолжают нарушать закон, совершая административные правонарушения. Данное дает основания говорить о необходимости снижения возраста административной ответственности вплоть до 14 лет, так как несовершеннолетние в данном возрасте, в силу своего физиологического и психического формирования, полностью осознают сущность и последствия собственных действий и могут руководить ими [4, с.62].

В связи с этим будет подходящим в разделе «Административная ответственность несовершеннолетних» выделить отдельную статью «Возраст, по достижении которого наступает ответственность несовершеннолетних»,

фиксирующую право снижения возраста привлечения к ответственности несовершеннолетних вплоть до 14 лет исходя от опасности совершенных ими правонарушений. С целью систематизации нормативного закрепления административной ответственности несовершеннолетних и его последующего улучшения целесообразно в КоАП РФ предусмотреть отдельный раздел «Административная ответственность несовершеннолетних».

При привлечении несовершеннолетних к административной ответственности следует учитывать особенности их психологического и возрастного формирования. В связи с этим нужно в разделе «Административная ответственность несовершеннолетних» зафиксировать положение о том, что несовершеннолетний, который в момент совершения административного правонарушения не мог в полной мере понять фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) или управлять ими, должен быть направлен на комплексную психолого-психиатрическую экспертизу [5, с. 33].

В КоАП РФ имеются пробелы по поводу вопросов, кем и в каком порядке определяется состояние невменяемости лица (несовершеннолетнего), совершившего правонарушение. Так как КоАП РФ не предусматривает проведения судебно-психиатрической экспертизы, предлагается закрепить в нем обязательность проведения психиатрического осмотра несовершеннолетних, когда имеются основания полагать, что у них есть психическое расстройство. Постановку вопроса перед соответствующими медицинскими учреждениями о проверке наличия у несовершеннолетнего психического расстройства целесообразно возложить на комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав [6, с.10].

Таким образом, можно сказать, что административная ответственность несовершеннолетних характеризуется целым рядом особенностей, которые обуславливают нуждаемость их учета в правоприменительной практике.

В связи с тем, что в КоАП РФ есть пробелы по вопросам определения состояния невменяемости несовершеннолетнего лица, совершившего

правонарушение, уместно зафиксировать порядок проведения судебной психолого-психиатрической экспертизы. Можно полагать, внесение этих предложений позволит урегулировать ряд вопросов о привлечении к административной ответственности несовершеннолетних. Так же, это позволяет улучшить уровень защиты прав несовершеннолетних в рамках административного судопроизводства и создаст предпосылки с целью борьбы с правонарушениями данной категории граждан.

В заключение стоит отметить, что конечной целью издаваемых нормативно правовых актов в области административного права должно быть снижение уровня совершаемых административных правонарушений, недопущение и профилактика преступности, граждан и юридических лиц. В связи с этим можно наблюдать определенную взаимосвязь: чем выше механизм законодательного регулирования административно-правовых отношений и реализация норм права, тем ниже уровень преступности.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Кодекс об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ (в ред. от 31.12.2014) // Российская газета, 31 декабря 2001, № 256.
2. *Арчаков М.В.* Процессуальные проблемы гарантии возмещения несовершеннолетнему потерпевшему вреда, причиненного преступлением // Российский следователь. 2011. N 13. С. 9.
3. *Беженцев А.А.* Административная ответственность несовершеннолетних: проблемы интерпретации и применения // Вопросы ювенальной юстиции. 2012. № 1. С. 23–24.
4. *Ильина Т.А.* К проблеме административной ответственности несовершеннолетних // Административное и муниципальное право. 2012. № 10. С. 57–62.
5. *Махина С.Н.* Деликтность несовершеннолетних: административно-правовое регулирование и направления совершенствования законодательства // Вестник Воронежского института МВД России. 2012. № 4. С. 31–37.

6. *Минор В.А.* Исследование проблем в области детерминации и превенции административной деликтности несовершеннолетних // Административное право и процесс. 2011. № 8. С. 8–12.

7. *Обыденнова Т.В.* Правовое регулирование административной ответственности несовершеннолетних // Административное и муниципальное право. 2012. № 6.